

# 晨之约

颜国华



我爱晨，所以常常早起。

市委党校的晨，别有一番风味。来党校学习的这些日子，我总舍不得错过与“晨”之约。

时令已是春夏之交，清晨还有丝丝凉意。透过窗户，看着吐着新绿的樟树在晨风中摇曳多姿，小鸟在树叶间穿梭歌唱；棕榈树精神抖擞地耸立着，诉说着昨晚灯光球场快乐的记忆；古色古香的教学楼，淡然沐浴在晨辉里……整个校园，那么温馨、静谧、祥和。

漫步校园，清新的空气扑面而来，夹杂着沁人的花香，让人如痴如醉；身旁的建筑，时光的沉淀已经给她们抹上了拭不去的厚重和沧桑，古朴端庄的轮廓在霞光里定格，让人不

经意间遥想起那已渐行渐远的青葱岁月。

这条林荫大道，我不知来来往往走了多少回。清爽干净的沥青路面，堆满了我们简单而幸福的脚印。走在这路上，回望来时路，想想现在的路，远眺前行的路，常常感触良多。党校学习就是这样，锤炼党性，磨练心性，锻炼身体；人生就是这样，不忘初心，才能重拾最初的梦想，持之以恒，脚下的路才会越走越轻松。

这里是知识与力量的殿堂，这里更是干部成长的摇篮。我们来自不同的地方，从事不同的职业，因为共同的追求，共同的梦想，相聚于此。我们一起就餐，一起学习，一起散步，

谈古论今、谈笑风生，书生意气、挥斥方遒。老师们课堂上的悉心教导，项目教学的互动实践，班级活动的精彩纷呈，情和景的交融，思想和灵魂的碰撞，让我们的信念更加坚定，斗志更加昂扬。我们每天都有意想不到的惊喜，每天都有沉甸甸的收获。

市委党校的晨，总让我迷恋深深、流连忘返。我爱这里的一草一木，爱这里的翰墨书香，爱这里的点点滴滴。或许能拥抱她的时光很短暂，但我会好好去珍惜，珍惜这里的每一个早晨，也珍惜从早晨开始的每一天。只有这样，时不我待，只争朝夕，才会不负青春，不负芳华，不虚此行！

## 嗯——嗯——

刘新昌

去远行，刚过安检，他就兴奋地从臂膀里挣脱出来，如一尾鱼，入了水，滑不溜秋的，拉不住，扯不了。他踮着脚尖，飞快地跑，银铃般的笑声，如鱼尾巴甩出的浪花，一串一串的。

走过咖啡厅，他闻见里面的香味，大喊：嗯——嗯——

路过精品店，他从里面抱出只玩具熊，大叫：嗯——嗯——

好不容易把他放到行李车上，他手舞足蹈地东指一下，西戳一下，嘴里继续哼着他的外星语，嗯——嗯——

到了候机厅，飞机近在咫尺，他把小脸贴在落地玻璃窗上仔细瞧，五官都快挤成照片了，你去拽，他还是那句话回应你，嗯——嗯——

去逛街，坐在大巴车上。车窗外，川流不息的人群，他视而不见；手可摘星辰的高楼，他无动于衷；人声鼎沸的喧嚣，他淡定从容；可只要看到某单位门前高高飘扬的红旗，他立马眼睛刷亮，用手一指，亢奋地喊：嗯——嗯——

去超市购物，进店就是游乐场，摇摇车、游戏机、蹦蹦床，种类虽然不多，但对小孩却很有吸引力（至少他姐姐是这样的）。进店时，我故意在那里逗留，有意让他玩玩，他表情平静，犹如路人甲，拉着我的手，目不斜视地进了超市，直奔水产区而去，蹲在活蹦乱跳的鱼、虾、蟹前，目不转睛。我拿个网兜去捞，他一蹦一跳地笑：嗯——嗯——

姐姐看不过去，急得大吼：“丁丁，你都两岁两个月了，成天哑巴一样‘嗯嗯’地叫，告诉你，每样东西都是有名字的，你想一个‘嗯嗯’打遍天下，几个意思？”

面对姐姐的批评，他却没事人一样，靓着张脸，傻笑。

见女儿急得满脸通红，我只好安慰：“别担心！弟弟只是语迟而已，你看，他会喊爸爸妈妈爷爷奶奶哥哥姐姐是不是？他不会是哑巴的，最多到三岁，他就什么都会说了。”

“真的？爸爸不会骗我吧？”女儿狐疑。

说实在的，我也没把握他三岁之前一定能把话说好，不过，我咨询过医生，他的听力、发音都没问题，智力也不差，会说话只是迟早的事。

可就是这样一件迟早都会的事，让我深刻体会到了什么是“没有对比，就没有伤害”。女儿九个月开口叫爸爸，一岁零两个月就能口齿清晰地表达自己的意思。记得那年，我们去郴州游玩，顺道去探亲，亲戚家有个三岁半的小哥哥，说话含混不清，而我女儿才一岁半，嘴甜得呀，把他们两口子羡慕得不要不要的。当时我的心里呀，真是乐开了花！可没想到，前脚刚笑完，后脚就开心不起来了。

儿子一岁半才开口叫人，两岁之前，语言基本处于未开发状态。眼看着小区里同龄的孩子一个个都会说话了，儿子却还是一个“嗯嗯”说到底，我能不心焦么？记得儿子两岁生日那天，我在厨房里煮馄饨，女儿悄悄地跑进来问：“爸爸，弟弟什么时候开口说话呀？我好想和他一起唱生日快乐歌呢！”我望着这满锅的馄饨，有点伤感地说：“也许，他的头脑里，还和这馄饨汤一样，混沌不清吧。”

不过好在，清明节过后，儿子的语言表达能力发展迅速，好多词，如雨后春笋般从他的嘴里冒了出来，确实给了我不少的惊喜。尽管现在他还不能完全准确清晰地表达自己的意思，但我知道，三岁之前，学会基本的日常用语应该没问题了。

看到这一切，我激动得喉咙一痒，禁不住也大声地“嗯——嗯——”了两声。

# 小区北门口的早餐店

陈检春

2015年秋，我搬入了现在住的小区。

小区面山临水，环境优雅，设施齐全，在县城的小区中算是中等以上的规模与档次。有两栋各三十层的电梯房，还有十几栋楼梯房，二千多户的入住，使小区一下子成了一个小社会，很快便热闹了起来。幼儿园、小超市、理发室、茶楼、洗衣坊、健身中心、装修公司等等如雨后春笋般冒了出来，当然餐饮行业更是大显身手，东西南北四个方向的餐馆加起来达十余家。作为全国土菜名县的中心地带，小区四周的餐馆生意十分红火，经常这一桌客人还没吃完，外面等候的客人已经在催问服务员何时“翻台子”了。唯一美中不足的是，这些餐馆都不供应早餐，让住户们少了许多选择，剩下的只有两条路：要么自家做早餐，要么上专门的早餐店去吃。

小县城，慢生活。生活在县城里的人们，大多数日子都是自己做早餐吃，但并不排斥在外面吃早餐，这其中的“理由”“借口”五花八门，换口味也好，图快捷也好，总之没哪个家庭敢打“从不在外面吃早餐”的“包票”！我就不敢打这样的包票，对我而言，在外吃早餐的次数与在家吃早餐的次数差不多三七开吧。正因为有这个三成的份额，我与小区北门口的早餐店便有了不期而遇的机会。

小区北门口的早餐店开了有好几年了，是小区北面唯一的专营早餐的小店。店面只有二十多个平方，靠里边摆放了一张操作案台，上面一头堆放着包装整齐的面条、米粉，一头空出的地方是用来做馄饨、饺子的案面，靠右侧安放着消毒柜、冰箱，里面放着碗筷和食材之类。店门口摆放着一个多功能的灶台，左侧空出来的地方勉强安放着四张条桌，整个店面看上去有点拥挤，但卫生状况极好，墙壁白洁，地面看不到一片纸屑。店主是个高高瘦瘦的中年妇女，平时给她帮忙打下手的是她老公，一个高高瘦瘦的白发老人。老人家身上总是穿一件印着“XX菜籽油”字样的深蓝色中长风衣式工作服，快捷有序地落实着儿媳的指令，把食客们需要的各式早点传递到大家手上，或默不作声地拾掇好食客们离开后桌上的碗筷，或见缝插针地拿起笤帚扫走食客不小心掉在地面上的餐纸，整个人就像一个上紧了发条的陀螺，不知疲劳地转着。

早餐店主打品种是米粉，配米粉的汤水是预先熬好的骨头汤，搭配米粉的臊子有好几种，青椒炒肉、青椒炒蛋、红烧排骨、芹菜炒香干等等，米粉、汤水和臊子三者有机融合，口感爽滑，香辣鲜美，令人味蕾大开食欲大增。其他面条、饺子、馄饨只能算是陪衬，吃的人并不很多。

现在，我上班每天仍然要路过小区北门口这家早餐店门面，只见卷闸门关得严实，斯人已去，早餐不再。然而，时间渐久，那翁媳俩的形象竟越发清晰起来……

芸芸众生，生存不易，坚守品性更是不易，唯愿好人一生平安！

